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Опыт 1.   Растворы средних солей.

Результаты опыта в таблице №1.

Таблица №1

	№п/п
	Формула соли
	Эксперимен

тальное значение рН 
	Рассчитанное значение 

	Уравнение гидролиза в молекулярном и ионном видах

	
	
	
	Кг
	αг
	рН
	

	1
	KCl
	6,89
	-
	-
	7
	KCl+H2O ↔KOH + HCl
K++Cl-+H2O ↔K++OH-+H++Cl-
H2O↔OH-+H+

	2
	NH4Cl
	5,13
	5,6∙10-10
	7,5∙10-5


	5,13
	NH4Cl+H2O ↔NH4OH + HCl
NH4++Cl-+H2O ↔ NH4OH + H++Cl-
NH4+ +H2O ↔ NH4OH + H+

	4
	Na2CO3
	11,65
	2,13∙10-4

	0,046
	11,66
	Na2CO3+H2O ↔NaOH + NaHCO3
2Na+ + CO32-+ H2O↔Na++OH-+Na++HCO3-
CO32 -+ H2O↔ OH- + HCO3-
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        Кд – константа диссоциации (смотреть в справочнике).
Опыт 2. Растворы кислых солей.

Результаты опыта в таблице №2.

Таблица№2.

	Формула соли 
	Эксперимен

тальное значение рН
	Рассчитанное значение Кг


	Справочное значение Кд
	Преобладающий процесс

(гидролиз или диссоциация)

	Na2HPO4
	9
	1,6∙10-7
	1,3∙10-12
	гидролиз

	NaH2PO4.
	5
	1,33∙10-12
	6,3∙10-8
	диссоциация

	Na3PO4.
	12
	7,7∙10-3
	-
	гидролиз


Опыт 3. Взаимное усиление гидролиза двух солей.
Уравнение гидролиза в молекулярной форме:

…2СrCl3 +…  3Na2CO3 + …3H2O  → …2Cr(OH)3 ↓+… 3CO2 ↑+… 6NaCl
Уравнение гидролиза в ионном виде:
2Сr3+ + 6Cl- +…  6Na++3CO32- + …3H2O  → …2Cr(OH)3 ↓+… 3CO2 ↑+… 6Na+ + 6Cl-
2Сr3+ +3CO32- + …3H2O  → …2Cr(OH)3 ↓+… 3CO2 ↑
Наблюдения:

выделяются пузырьки газа и выпадает осадок темно-синего цвета.

Вывод по проведенной работе:

1. Соль, образованная сильным основанием и сильной кислотой, гидролизу не подвергается, среда в растворе соли нейтральная (pH=7).
2. Соль, образованная сильным основанием и слабой кислотой, гидролизу подвергается по аниону, среда в растворе соли щелочная (pH>7).
3. Соль, образованная слабым основанием и сильной кислотой, гидролизу подвергается по катиону, среда в растворе соли щелочная (pH<7).

4. В опыте 1 видим, что расчетные значения pH совпадают с экспериментально найденными значениями, измеренными pH-метром.
5. Кислые соли подвергаются гидролизу в меньшей степени, чем средние соли.
6. Сравнивая величины Кг и Кдис, можно качественно определить pH среды соли, в зависимости от того какой процесс преобладает: гидролиз или диссоциация.
7. В опыте 3 по ионно-обменной реакции долджен был получиться карбонат хрома, однако эта соль в водном растворе не существует, т.к. подвергается полному необратимому гидролизу.
Защита лабораторной работы.

№ варианта соответствует последней цифре в зачетке.

Составьте ионно-молекулярные и молекулярные уравнения гидролиза солей: 
0. Al2(SO4)3, Na2CO3, KF.

1 * ZnSO4, Na3PO4, CH3COOK.

2 * K2S, Pb(NO3)2, Na3PO4.

3 * FeCl3, NaNO2, Na2CO3.

4 * NaNO2, CrCl3, Cu(NO3)2.

5 * K2CO3, Na2S, KNO2.

6 * FeCl3, K3PO4, ZnCl2.

7 * Al2(SO4)3, K2S, NaF.

8 * CuSO4, K2CO3, NH4Cl.

9 * Na2SO3, MgCl2, CuCl2.
Запишите решение в отчет по лабораторной работе.

I ступень
Na2SO3+H2O ↔NaOH + NaHSO3
2Na+ + SO32-+ H2O↔Na++OH-+Na++HSO3-

SO32 -+ H2O↔ OH- + HSO3-      среда щелочная, pH>7
II ступень

NaHSO3+H2O ↔NaOH + Na2SO3
Na+ + HSO3-+ H2O↔Na++OH-+2Na++SO32-
HSO3 -+ H2O↔ OH- + SO32-
I ступень
MgCl2+H2O ↔MgOHCl + HCl

Mg2++2Cl-+H2O ↔ MgOH-+ Cl-+ H++Cl-

Mg2+ +H2O ↔ MgOH-+ H+      среда кислая, pH<7
II ступень
MgOHCl+H2O ↔Mg(OH)2↓ + HCl

MgOH-+ Cl-+H2O ↔ Mg(OH)2↓ + H++Cl-

MgOH-+H2O ↔ Mg(OH)2↓ + H+
I ступень
CuCl2+H2O ↔CuOHCl + HCl

Cu2++2Cl-+H2O ↔ CuOH-+ Cl-+ H++Cl-

Cu2+ +H2O ↔ CuOH-+ H+      среда кислая, pH<7
II ступень
CuOHCl+H2O ↔Cu(OH)2↓ + HCl

CuOH-+ Cl-+H2O ↔ Cu(OH)2↓ + H++Cl-

CuOH-+H2O ↔ Cu(OH)2↓ + H+
Гидролиз по второй ступени протекает только в случае нагревания или разбавления.
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